

Василий Анипенко

Разрушение рынка платного ТВ, или «злой» кардшаринг

Рынок предоставления платных услуг кабельного телевидения в Украине в части соблюдения смежных прав становится все более и более прозрачным. Однако одной из насущных проблем продолжает оставаться воровство телевизионного сигнала путем кардшаринга.

Кардшаринг — это использование официально приобретенной карты доступа практически неограниченным количеством абонентов.

Несмотря на технически сложный процесс получения сигнала программы, его обработки и выведения картинки на экран телеприемника, пираты довольно успешно его обходят. После покупки оборудования под пакет платного ТВ с картой доступа ресивер настраивается на необходимый спутник и передает по Интернету ключ всем лицам, имеющим доступ к ресиверу. Этим пользователям, которые оплатили в кардшаринге доступ к данному пакету, карта доступа уже не нужна, поскольку каждые 10 секунд их ресиверы получают готовый ключ.

При этом каждый пользователь подобных услуг должен понимать, что без заключения договора с правообладателем он использует телепрограмму, которая для него не предназначена, задействуя при этом технические средства для обхода средств защиты контента.

В первую очередь кардшаринг отнимает абонентов практически у всех операторов платного (кабельного, спутникового и IP) телевидения, которые ретранслируют программы организаций вещания на основании лицензионных договоров, выплачивая роялти.

Сложность выявления правонарушителей и привлечения их к ответственности связана с обезличенностью сайтов кардшаринга — нет ни адреса, ни офиса, ни телефонов, ни номеров счетов. Схема оплаты, как правило, построена так, что установить конечного выгодополучателя (бенефициара) очень сложно; однако возможно.

В схеме кардшаринга два правонарушителя — непосредственно «пират» и рядовой потребитель «пиратского» просмотра программ, одинаково заслуживающих наказание.

Пунктом «е» ч. 1 ст. 50 Закона Украины «О защите авторского права и смежных прав» подобные действия прямо определены, как нарушение смежных прав, а именно: «любые действия для сознательного обхода технических средств защиты авторского

и/или смежных прав, в частности, изготовление, распространение, ввоз с целью распространения и применения средств для такого обхода».

Совершение указанных выше действий влечет уголовное наказание, предусмотренное ст. 176 Уголовного кодекса Украины, в случае причинения ущерба правообладателям в значительном размере.

Таким образом, ответственность должны нести не только организаторы кардшаринга, но и конечные его пользователи.

В этой связи показателен пример Италии и Франции, где запрещено не только продавать, но и покупать контрафактные товары. Франция была одной из первых стран, разработавших законодательную базу для борьбы с подделками. В 1994 году здесь был принят закон о защите интеллектуальной собственности, а в 2004 году начала работать норма, согласно которой изготовление, распространение и даже хранение поддельных торговых марок может наказываться тремя годами.

К сожалению, в силу малочисленности законодательно-правовых инструментов для борьбы с подобным видом пиратства правообладателям практически невозможно защитить свои права в рамках подачи иска в гражданском или хозяйственном процессе к правонарушителям.

Правоохранительные органы на местах в силу безразличия к явным правонарушениям в сфере интеллектуальной собственности, а иногда и в силу «прямой заинтересованности», не преследуют ни распространителей технического оборудования для кардшаринга, ни настройщиков, ни пользователей.

Наиболее эффективным методом правовой борьбы является взаимодействие крупных правообладателей со специальными подразделениями на уровне Министерства внутренних дел, СБУ и проведение точечных, хорошо проработанных операций, направленных на документирование всей цепочки кардшаринга — от конечных получателей денег, включая тех, кто осуществляет свою деятельность за границей, до сети рядовых пользователей.

Следует заметить, что в борьбе с пиратским кардшарингом не заслуженно оставляют без внимания законодательство, направленное на борьбу с отмыванием и противодействием легализации доходов, полученных преступным путем.

Так, 21 августа текущего года в Украине вступил в силу Закон Украины «О предотвращении и противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем». Исходя из этого закона, отмывание доходов, незаконно полученных от кардшаринга, влечет предусмотренную Уголовным кодексом Украины ответственность.

Практически неограниченными полномочиями законом наделяются органы государственного финансового мониторинга, в том числе Государственный комитет финансового мониторинга Украины, который имеет тесную связь с финансовыми разведками многих стран мира.

Кроме вышесказанного, предлагаю следующие методы:

- выявление всей цепочки: от серверов, генерирующих ключи и продавцов-посредников «услуги», до конечных потребителей всеми участниками рынка платного телевидения всеми доступными средствами;
- обращение правообладателей в соответствующие органы с требованиями о прекращении правонарушений.

В рамках проводимых следственных действий «рекомендовать» интернет-провайдерам осуществлять мероприятия по прекращению распространения «ключей» с определенных адресов. В случае отказа провайдеров привлекать их к ответственности по вышеперечисленным статьям.

Считаю, что провайдеры, которые думают о своем будущем, будут выполнять данные просьбы.

По оценкам специалистов, кардшарингом на Украине пользуется уже около миллиона абонентов. Это не просто демпинг, это разрушение рынка платного телевидения, который бездействием будет полностью уничтожен. 📺